Тема 1. Предмет и метод экономической теории.

1.1.Введение. Предмет экономической теории. Политэкономия и «экономикс».

1.2. Экономика: наука и хозяйство. Микроэкономика и макроэкономика. Экономическая теория и прикладная экономика. Прикладные экономические дисциплины. Экономическая модель. Экономические институты. 

Верны ли следующие утверждения:
1. Экономическая модель должна быть такой же реалистичной как и окружающий ее мир.
2. Утверждение «Основная задача Центрального банка - добиться нулевых или отрицательных значений темпа инфляции» является нормативным.
3. Микроэкономика занимается изучением функционирования экономики в целом, а не отдельных экономических агентов.

4. Наибольшее значение «экономикс» придает проблеме распределения
Выберите один правильный ответ:
1. Выберите наиболее полное и корректное определение предмета теоретической экономики:

1) Экономика изучает деятельность, включающую производство и обмен товарами;
2) Экономика изучает переменные величины, поведение которых воздействует на поведение народного хозяйства (цены, производство, занятость и т.д.);
3) Экономика изучает наиболее эффективные способы использования ограниченных ресурсов в целях наиболее полного удовлетворения безграничных потребностей членов общества;
4) Экономика изучает деньги, банковскую систему, капитал.

2. Выберите наиболее полное и корректное определение предмета экономической теории
1) Экономика изучает деятельность людей, включающую производство и обмен товарами
2) Экономика исследует поведение производителей и потребителей
3) Экономика  изучает проблемы эффективного  использования ограниченных ресурсов  в  целях
наиболее полного удовлетворения потребностей людей
4) Экономика изучает поведение людей в процессе их хозяйственной жизнедеятельности
3. Что из перечисленного исследует микроэкономика? 

1) Объем частных инвестиций в России в 2000 году 

2) Организацию мирового рынка нефти и изменения в ее цене 

3) Последствия обесценения курса рубля для российских экспортеров 

4) Инфляционные последствия кризиса 1998 года в России

4. Какое из перечисленных положений не имеет отношения к определению предмета экономической теории?
1) Эффективное использование ресурсов 


2) Максимальное удовлетворение потребностей

3) Неограниченность производственных ресурсов 
4) Нет верного ответа
5. Какое из этих положений не имеет отношение к определению предмета теоретической экономики:
1) эффективное использование ресурсов;


2) максимальное удовлетворение потребностей;
3) редкость блага;







4) неограниченные производственные ресурсы.

6. Использование допущений в экономическом анализе:
1) делает модель более реалистичной;


2) облегчает решение проблемы;
3) увеличивает число вопросов, которые должны быть включены в анализ;

4) верно всё вышеперечисленное.

7. Какой из предложенных вопросов может решаться только на макро-уровне?
1) Что производить?


2) С каким уровнем инфляции столкнётся общество?
3) Сколько товаров и услуг будет произведено в каждой отрасли?
4) Кто будет производить товары и услуги?

8. Какой из предложенных вопросов может решаться на микроэкономическом уровне:
1) Каким образом можно достичь уровня полной занятости ресурсов? 

2) Что и сколько производить?

3) Как избавиться от инфляции?







4) Как стимулировать экономический рост?


 1.3. Методы исследования экономических явлений. Анализ и синтез, индукция и дедукция. Метод научной абстракции.  Диалектический метод.  Экономико-математические методы. Структурно-функциональные методы. Системный, позитивный и нормативный подход.

1.4. Общественное производство и его основные факторы – разные подходы. Факторы и ресурсы (факторы производства): трудовые ресурсы, природные ресурсы, капитальные ресурсы и предпринимательство. Доходы на факторы производства (заработная плата, рента, процент и прибыль как факторные доходы, плата за пользование ресурсами). 

Верны ли следующие утверждения:
1. Деньги не являются фактором производства
2. Неиспользуемое в данный момент оборудование не является фактором производства

3. Доход от продажи земельного участка называется в экономической теории рентой

4. Доход собственника капитала называется прибылью

5. Запас сырья, который пока хранится на складе фирмы, не является фактором производства.
6. Доход собственников капитала от продажи предпринимателю права временного пользования капиталом называется рентой.

Выберите один правильный ответ:

1. Экономическими ресурсами не являются:

1) продукты питания, приобретённые работником метрополитена;


2) полезные ископаемые;
3) неквалифицированная рабочая сила;



4) ничего из перечисленного не является экономическим ресурсом.
2.Какая из приведённых ниже комбинаций включает только факторы производства:
1) счёт в банке, официант, уголь;

2) банкир, нефть, трактор;

3) геолог, станок, деньги;



4)всё вышеперечисленное.



5) нет правильного ответа

3. Плата за пользование капиталом называется:

1) рентой на капитал;
2) процентом;
3) прибылью собственника капитала;
4) ценой капитала. 
5) все неверно 

5. Свободные блага
1) конкурентны,

2) производятся в достаточных количествах, 
3) могут стать экономическими благами, 

4) верно все перечисленное

7. Если увеличилась специализация, то, вероятнее всего, 

1) производительность труда снизилась.
2) степень разделения труда снизилась, 

3) увеличилась взаимозависимость товаропроизводителей. 

4) торговая выручка возросла.
1.5. Альтернативная стоимость (альтернативные затраты). Кривая производственных возможностей. Факторы, влияющие на форму и сдвиги кривой производственных возможностей. Модель КПВ, как иллюстрация альтернативной стоимости.

Верны ли следующие утверждения:
1.Альтернативная стоимость может быть измерена не только в рублях, но и в натуральных величинах.

2. Альтернативные издержки могут быть измерены в натуральных единицах.
3. Рациональный индивид всегда минимизирует альтернативные издержки.
4. Альтернативные издержки производства блага всегда растут с увеличением выпуска этого блага.
5. Если альтернативные издержки производства благ постоянны, то кривая производственных возможностей линейна.
6. Альтернативные издержки не могут быть отрицательной величиной. 
7. Кривая производственных возможностей может иметь любую форму в зависимости от особенностей технологии производства благ.
8. Точки, лежащие над кривой производственных возможностей недостижимы ни при каких условиях.
9. Кривая производственных возможностей ограничивает все возможные комбинации двух благ, которые могут быть произведены в экономике. 

10. Если при переходе из одной точки на кривой производственных возможностей в другую альтернативные издержки производства одного блага возрастают, то альтернативные издержки другого блага должны убывать. 

11. Если экономика находится в точке под кривой производственных возможностей, значит в ней не полностью используются имеющиеся ресурсы. 

13. Максимальный объём производства в стране в каждый момент времени определяется объёмом спроса на товары и услуги.
14. Все эти точки лежат на одной кривой производственных возможностей: А(10;1), В(2;8), С(5;6), D(3,7). 

15. Модель КПВ не может быть использована для изучения реальной экономики, т.к. она предполагает производство только двух благ.
16. Если при той же технологии, тех же качестве и количестве ресурсов, они используются более эффективно, то КПВ сдвинется вверх
17. Точки, лежащие над данной КПВ, достижимы только при увеличении количества ресурсов

18. Если на КПВ альтернативные издержки производства одного блага постоянны, то альтернативные
издержки производства другого блага могут быть как постоянными, так и возрастающими
19. КПВ может иметь любую форму в зависимости от особенностей технологии производства благ
20. Альтернативные издержки производства блага не могут снижаться с ростом его выпуска.
                                                                                        Выберите один правильный ответ:
1. У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 40 рублей в час или работу почтальона с оплатой 60 рублей в час, альтернативные издержки одного часа досуга равны:
1) 40 рублей;

2) 50 рублей;

3) 60 рублей;

4) 20 рублей.

5) нет верного ответа.

2. Альтернативные издержки строительства стадиона равны: 

1) оплате его охраны и другого персонала,                  2) цене строительства стадиона в будущем году, 

3) сумме налогов, которые будут выплачиваться из дохода стадиона,   4) ценности других товаров и услуг, от производства которых пришлось отказаться в результате строительства стадиона.         5) нет верного ответа.
3. Альтернативные издержки платного обучения точно не включают в себя:
1) зарплату, которую получал бы студент, если бы он работал вместо обучения в Вузе;
2) расходы на учебную литературу;

3) стоимость питания;

4) плату за обучение
5) нет верного ответа.
4. У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 50 рублей в час или работу почтальона с оплатой 70 рублей в час, альтернативные издержки одного часа досуга с 9 до 18 часов в понедельник равны:

1) 0 рублей;

2) 50 рублей;
3) 70 рублей;
4) 20 рублей.
5) Нет правильного ответа.

5. Цена бензина резко выросла относительно цен на другие товары и услуги. Как   изменилась
альтернативная стоимость бензина?


1) уменьшилась;
2) выросла; 3) осталась неизменной, так как изменение альтернативной стоимости не связано с движением цен;   4) увеличилась для производителей и уменьшилась для потребителей;   5) нет верного ответа

6. Альтернативные издержки хранения денег в индивидуальном банковском сейфе 
1) растут при увеличении процента по вкладам       2) снижаются при увеличении процента по вкладам 

3) равны нулю, т.к. деньги не являются фактором производства 

4) постоянны и равны количеству товаров и услуг, которые можно приобрести на данную сумму.

5) нет верного ответа.
	
	Затраты времени  (мин.)

	Оплата труда (руб./шт.)


	А

	20

	80


	Б


	30

	60


	В


	15

	X



7. Рабочий производит детали А, Б и В. Затраты времени па изготовление деталей и стоимости оплаты даны в таблице:
В каком интервале значений должен находится, X если известно, что альтернативная стоимость одного часа досуга этого рабочего равна 240 руб.? 1)Х>60 
2) 30<Х<60 
3) Х>30 
4) Х<60

5) нет верного ответа.
8. Учитель Петров работает и получает зарплату из расчета X руб./час. Существует два магазина, где он может покупать колбасу. В первом, рядом с домом, цена составляет 80 руб./кг. Во втором - 55 руб./кг., но необходимо дополнительно потратить 2 часа, чтобы съездить туда и обратно. Какие значения может принимать X, если известно, что при объеме покупки в 2 кг учитель решает съездить в отдаленный магазин.
1)Х<25
2)25<Х<55
3)Х>25

4) Х<80

5) нет верного ответа.
9. У Вас есть должник, который должен завтра вернуть 2500 руб. Он просит отсрочить платеж на год, предлагая заплатить позже 3500руб.. Предполагая, что Вы можете вложить деньги только в один единственный банк, какая должна быть годовая ставка процента по вкладам, чтобы Вы согласились на условия должника? 
1) <40%
2) <71%

3) >40%

4) >71%

5) нет верного ответа.
10. Поездка поездом из Москвы в Новосибирск занимает 4 дня, а перелет самолетом -1 день. Стоимость авиабилета 1000 руб. Выбор способа передвижения профессору Иванову, зарабатывающему 140 руб. в день безразличен с экономической точки зрения. Сколько стоит билет на поезд?  1) 860 руб.
2) 580 руб.
3) 140 руб.
4) 250 руб. 5) нет верного ответа.
11. Два студента, Паша и Саша, за один день готовятся к экзамену по экономической теории. Саша может прочитать за день 50 страниц учебника по микроэкономике или 40 страниц по макроэкономике, а Паша, соответственно, 60 или 80 страниц. Они решают объединить свои усилия по подготовке и помочь друг другу на экзамене. Тогда альтернативные издержки изучения 30-ой и 50-он страниц по макроэкономике раины, соответственно
1) 0.75 и 1 .25 страниц по микроэкономике    2) 0.75 и 0.75 страниц по микроэкономике
3) 1.25 и  1.25 страниц по микроэкономике    4) 0.8 и  1 .33 страниц по микроэкономике 5) нет верного ответа.
12. *В группе учащихся по результатам психологического тестирования обнаружено 10 Влиятелей, 10 Коммуникаторов, 1 Делатель, 1 Думатель. Ко Дню Знаний группа должна приготовить 15 бумажных корабликов и придумать к ним 15 названий. Известно, что Делатель сделает кораблик за 1 минуту и придумает название за 5 минут, Думатель сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 1 минуту, Влиятель сделает кораблик за 5 минут и придумает название за 10 минут, Коммуникатор сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 5 минут. Найти наименьшее время, которое потребуется группе, чтобы подготовиться ко Дню Знаний? 



Варианты ответов:       1) 5 минут. 
2) 11 минут.    3) 10 минут. 
4)  21 минута. 
5) Нет правильного ответа.
Кривая производственных возможностей.
Выберите один правильный ответ:
13. При использовании в производство достижений научно - технического прогресса:
1) может быть произведено больше товаров и услуг;
2)  альтернативные издержки производства снизятся;
3) снизятся цены товаров, в производстве которых произошли изменения,
4) вей перечисленное верно,






5)  нет верного ответа.
14. Фермер на своём поле может вырастить картофель, либо пшеницу. Если он засеет вей поле картофелем, то соберет его 400 тонн, а если пшеницей, то соберет 100 тонн. Какова альтернативная стоимость 1 тонны пшеницы?
1) невозможно определить, т.к. неизвестно, сколько чего посеяно;        2) 4 тонны картофеля;
3)  0,25 тонны картофеля;                      4) невозможно определить, т.к. неизвестны цены картофеля и пшеницы.

5) альтернативные издержки возрастают вдоль КПВ, поэтому, не зная конкретную точку, их нельзя определить.
15. Если кривая производственных возможностей линейна, то альтернативные затраты производства каждого блага:
1) возрастают; 2) убывают;  3)  постоянны;   4) одного блага возрастают, другого - убывают.  5) нет верного ответа.
16. Если в экономике производится два блага (А и В), и технологии их производства существенно различаются, то:
1)  альтернативные затраты производства А и В убывают,  2)  альтернативные затраты производства А и В возрастают;
3)  альтернативные затраты производства А возрастают, В    убывают;
4) альтернативные затраты производства А убывают, В- возрастают.  5) альтернативные затраты производства А и В – постоянны.

17. Закон возрастания альтернативных затрат заключается в том, что:
1)  увеличение выпуска одного блага при фиксированных объёмах производства остальных требует большего количества ресурсов;
2)  затраты на производство блага растут при увеличении выпуска;
3) в результате научно - технического прогресса растут потребности человека;

4) альтернативные затраты возрастают пропорционально количеству используемых ресурсов.  5)  ничего из перечисленного.
18. Суть закона возрастающих альтернативных издержек состоит в том, что 

1) увеличение производства одного блага при фиксированных объемах производства остальных требует
большего количества ресурсов        2) затраты на производства блага не могут снижаться при увеличении его выпуска 
3) для данного количества ресурсов производство благ строго ограничено сверху

4)  затраты на производство блага растут при увеличении выпуска;       5) нет верного ответа
19. Закон возрастающих альтернативных издержек 
1) применим только в сфере производства  2) применим только в отношении двух благ, т.к. КПП строится в двумерном пространстве                                 3) тесно связан с законом убывающей предельной производительности
4) все перечисленное верно          5) нет верного ответа
20. Кривая производственных возможностей показывает:
1) количества двух благ, которые общество хотело бы производить;  2) лучшую из возможных комбинаций двух благ;
3) альтернативные комбинации двух благ, которые можно произвести при наличии данного количества ресурсов;

4) альтернативные комбинации двух благ, которые производят  из данного количества ресурсов; 5) верно всё перечисленное.
21. Любая точка под кривой производственных возможностей означает, что:
1) производственные ресурсы используются не полностью;   2) ресурсы используются неэффективно;
3) ресурсы используются не полностью и неэффективно;      4) возможен любой вариант. 5) нет верного ответа.
22. Причиной выпуклости кривой производственных возможностей может быть 

1) закон убывающей предельной производительности     2) возрастающие альтернативные издержки

3) положительный эффект масштаба                                  4) все перечисленное  5) ничего из перечисленного

23. Сдвиг вправо кривой производственных возможностей будет вызван:
1) увеличением количества ресурсов, используемых в производстве обоих благ,
2) повышением эффективности использования ресурсов;    3)  ростом производительности ресурсов;
4) верно всё перечисленное.                         5) нет верного ответа.
24. Если в экономике производятся два блага: уголь и нефть, и шахтёры объявляют забастовку с требованием повышения заработной платы, то кривая производственных возможностей:
1) сдвинется влево по оси «уголь», так как его будет произведено меньше;     2) сдвинется влево по обеим осям, так как сократится занятость рабочей силы;     3) не изменит своего положения;     4) сдвинется влево по оси «уголь», вправо по оси нефть, т.к. для ее производства появится больше возможностей.                              5) возможен любой вариант.
25. Максимально возможный объём производства в стране в каждый момент времени определяется:
1)  объёмом спроса на товары и услуги;
2) количеством вылущенных в обращение денег, задействованных ресурсов и качеством методов управления;
3) количеством и качеством труда, капитала и природных ресурсов при условии их полного использования,
4)  государственным планом.  5) нет верного ответа.
26. Если в производстве задействованы все человеческие и материальные ресурсы, то увеличить объём производства какого - то продукта:
1)  можно только на частных предприятиях, а не на государственных;   2)  возможно только в условиях роста цен;
3)  невозможно ни при каких условиях; 4)   можно, если сократить производство каких - либо других продуктов. 5) нет верного ответа.
27. Если   в   производстве   эффективно   задействованы   все   имеющиеся   ресурсы,   то   увеличение
производства одного блага
1) невозможно без перехода на новую технологию     2) невозможно без привлечения новых ресурсов 

3) невозможно ни при каких условиях;          4) верны варианты ответа 1)и 2) 

5) возможно при сокращении объема производства другого блага
28. Известно, что фермер выращивает 10 тонн редьки(Р) и 20 тонн кабачков (К). Альтернативная стоимость I тонны кабачков неизменна и составляет 2 тонны редьки. Определите уравнение КПВ фермера. 

1) Р = 20-0.5К   2) Р = 50-2К   3) Р = 40-0.5К  4) Р = 20-2К    5) нет верного ответа.
29.  Известно, что точки А(0, 42), Б(18, 15), В(12, X), Г(6, 36) и Д(24, 0) принадлежат одной КПВ. Альтернативные издержки производства одного из благ возрастают. Выберете возможное значение X. 1) 27 
  2)30   3) 32   4) 10  5) нет верного ответа.
30. Технологии производства блага X и блага У существенно отличаются. Тогда вдоль их КПВ 

1) альтернативные издержки производства и блага X, и блага У возрастают 

2) альтернативные издержки производства блага X убывают, а блага У возрастают 

3) альтернативные издержки производства блага X возрастают, а блага У убывают 

4) альтернативные издержки производства и блага X, и блага У могут быть постоянными.  5) нет верного ответа.
31. КПВ показывает
1) конкретное количество двух благ, которое общество должно производить 

2) конкретное количество двух благ, которое общество может произвести при полном и эффективном
использовании всех имеющихся ресурсов.

3) производство при стопроцентной занятости ресурсов.    4) верны варианты ответа 2) и 3)       5) нет верного ответа
32. При увеличении объема производственных ресурсов в обществе обязательно произойдет следующее:
1) будет произведено больше товаров,     2) страна в состоянии произвести больше товаров,
3) улучшится технология производства,     4) снизятся цены на товары, в производстве которых используются данные ресурсы.

5) нет верного ответа
33. Если    все    ресурсы   страны    использованы    полностью,    увеличение   производства сельскохозяйственной продукции при отсутствии научно-технического прогресса
1) возможно только при освоении новых площадей,                                             2) невозможно,
3) произойдет только при увеличении цен на продукты сельского хозяйства. 
4) возможно при уменьшении выпуска другой продукции.                                 5) нет верного ответа
2.1. Экономическая система: понятие и характеристики. Различные подходы к классификации экономических систем.

2.2.Собственность: социально-экономические характеристики типов собственности

Субъекты и объекты собственности. Формы собственности. Роль собственности  в формировании экономической системы.

2.3.Социально-экономические типы производства. Натуральное и товарное хозяйство.  Традиционная экономика. Рыночная экономика. Централизованная (командная) экономика. Смешанная экономика. 

Тины экономических систем.

Верны ли следующие утверждения:

1.    Обязательными условиями рыночной экономики являются свобода выбора и свобода  предпринимательства 

2.   Элементы традиционной экономики встречаются только в экономически отсталых  странах.
3.   В рыночной экономике проблема что, как и для кого производить решаются с помощью ценового механизма.
4.  Потребности людей могут быть ограничены решением правительства в административно - командной экономике.
5. Элементы конкуренции отсутствуют в командной экономике

6. В каждой экономической системе фундаментальные вопросы «что, как и для кого производить» решаются на микро- и макроуровне.
Выберите один правильный ответ:
1.  Проблема «Что производить?» не возникает:
1) предложение ресурсов настолько ограничено, что они могут быть использованы только для производства предметов потребления;
2) предложение ресурсов достаточно и для того, чтобы производить предметы роскоши;  

3) каждый производственный ресурс специфичен, то есть может быть использован для производства только одного конкретного товара;     4)  верно всё перечисленное.
2.   Когда экономические проблемы решаются частично рынком, частично правительством,  то экономика:
1) натуральная;  2) рыночная; 3) командная;    4) смешанная.
3.  Экономика является смешанной, когда:
1) товары и услуги производятся как государственными, так и частными компаниями; 

2) экономические решения принимаются по традиции;
3) есть как богатые, так и бедные;          4)  верно 1) и 2).
4.   Рыночная экономика возникла вследствие:
1) появления товарных денег, без которых дальнейшее развитие обмена продуктами было бы невозможно;
2) разделения труда и обмена продуктами между обособленными товаропроизводителями;
3) разделения труда и обмена продуктами между частнопредпринимательским и государственным сектором экономики,
4) верно всё перечисленное.
5.  Чего нет в административно - командной экономике?
1)  назначаемых чиновниками цен;  2)  планирования от достигнутого;
З) ориентации производителей, в основном, на платежеспособный спрос; 

4)  все перечисленное присутствует в командной экономике.
6.   Научно    технический прогресс является, главным образом, следствием:
1)  монополии в отраслях машиностроения, которые технологически связаны между собой
2)  дефицита на рынках капитальных товаров; 

3)  рыночной конкуренции, стимулирующей производителей снижать издержки производства, повышать качество продукции;

4)  результатом государственного регулирования экономики


7. Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике?

1. Конкуренция.

2. Централизованное планирование. 3. Частная собственность.


4. Свобода предпринимательского выбора.  5. Нет правильного ответа.

8. Экономическая теория может быть использована:
1) только для изучения капиталистической системы хозяйствования;
2) для изучения всех экономических систем;
3) не может быть полезной для изучения экономических отношений, свойственных социализму;
4) только для изучения поведения отдельных экономических агентов на рынках отдельных благ.

9. Экономическая теория
1) призвана исследовать проблемы только капиталистических стран
2) не может быть полезной для изучения экономических отношений, свойственных социализму 

3) может быть использована для изучения всех типов экономических систем 

4) Верны ответы 1) и 2)
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